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Problema 1 

1) Eliminando l’asta DE, la struttura rappresentata 

in figura si trasforma in un meccanismo: deter-

minare, in questo caso, lo spostamento rigido in-

finitesimo compatibile con ogni vincolo presente e 

disegnarlo con cura (assumere come parametro la 

rotazione θ1 dell’asta AC) [6]. 

2) Utilizzando il teorema dei lavori virtuali, determi-

nare, nel caso precedente, il valore del carico di-

stribuito p compatibile con l’equilibrio [5]. 

3) Per il valore di p così calcolato, determinare le re-

azioni vincolari nei nodi A e B [3]. 

 

Problema 2 

1) Nella soluzione del sistema di figura è possibile, al fine di determinare lo stato di sol-

lecitazione interno al sottosistema ABCE, sostituire alla parte DEF un appoggio elasti-

co verticale di opportuna rigidezza eqk . Determinare il valore di tale rigidezza estraen-

do la sottostruttura DEF e facendo uso del teorema dei lavori virtuali [6]. 

2) Utilizzando il valore precedentemente calcolato di eqk , risolvere la struttura ABCE as-

sumendo come incognita iperstatica la reazione verticale dell’appoggio elastico in E. 

Successivamente tracciare il diagramma del momento flettente nel tratto ABC. Nella 

risoluzione assumere 
34lEJk = , EA l k=  e 

2
0 3k kl=  [10]. 
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